

打开浙江答卷直面全新开局 高水平打造平安浙江 政府工作报告中的平安与法治“看点”

2021年

2020年，浙江忠实践行“八八战略”，奋力打造“重要窗口”，坚持“两手硬、两战赢”，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，为发展聚力、为企业赋能、为小康增色、为治理提效，推动经济社会发展取得新成绩。

2021年，是走进“十四五”开局之年，确保争创社会主义现代化先行省，以优异成绩庆祝建党100周年，浙江将怎样努力？

2020年的浙江答卷、2021年的全新开局，在政府工作报告里，有不少平安建设和法治元素的看点。

2020年

疫情防控取得重大成果

- “源头查控+硬核隔离+精密智控”精准有效，“一图一码一指数”创新实施，“人”“物”同防形成工作闭环，社区、入境和海上防控抓紧抓实，率先有力有效控制疫情。

改革开放实现新突破

- “最多跑一次”改革走向纵深，56件个人和企业全生命周期事项实现“一件事”全流程办理。

- 营商环境不断优化，深化“证照分离”改革；以信用为基础的新型监管机制加快建设，实现“信用差多检查、信用好不打扰”。

生态文明示范创建持续深化

- 环境质量持续改善，县级以上城市空气质量六项指标首次全部达标
- 新增年危险废物利用处置能力144万吨
- 城镇垃圾分类覆盖面达到91.5%
- 发布全国首个省级生态系统生产总值核算技术规范

富民惠民安民取得新成效

- 平安建设不断深化，坚持和发展新时代“枫桥经验”，县级社会矛盾纠纷调处化解中心实现县（市、区）全覆盖，全省信访量下降28.5%；扫黑除恶专项斗争深入推进，打掉黑恶团伙3474个；完成安全生产综合治理三年行动，生产安全事故起数和死亡人数均下降22%，道路交通事故起数下降3.9%、死亡人数下降16.1%，火灾起数下降23.6%、死亡人数下降50%；食品、药品安全满意率分别从上年的83.8%、85.6%，提高到85.9%、87.8%。

政府治理水平进一步提升

- 政府数字化转型走深走实，“互联网+监管”持续推进，加快迈向“整体智治、唯实惟先”的现代政府。
- 法治政府加快建设，综合行政执法改革率先突破，行政复议改革模式在全国推广，完成“七五”普法。
- 廉洁政府建设全面加强，认真落实中央八项规定精神，持续推进正风肃纪，基层减负收到了良好效果。

慎终如始做好常态化疫情防控

- 坚持外防输入、内防反弹，坚持依法防控、科学防控、精准防控，深化“源头查控+硬核隔离+精密智控”机制，强化“人”“物”并防，从严从紧加强入境物品规范管理，严格控制聚集性活动规模，严格落实医疗机构防控措施，严格抓好养老院等特殊场所防控，严格落实闭环管理措施等。
- 完善省市县三级重大疫情预防监测和医疗救治体系、医疗物资保障机制。

全力推进科技创新和产业提升双联动

- 加快提高科技创新能力。
- 全面加强知识产权保护工作，加大行政执法力度，严格落实知识产权惩罚性赔偿制度，让侵权者付出沉重代价。

激发市场主体活力、挖掘国内市场潜力

- 持续为市场主体赋能。
- 引导各类企业健全现代化制度，深化企业破产制度改革。

全面深化改革开放

推进数字化改革——

- 加强政府数字化项目统筹，持续完善“浙里办”“浙政钉”“浙里督”，建设一批省域空间治理、风险防范、综合执法等多业务集成协同应用项目。

- 加快个人信息保护，确保数据安全。

打造一流营商环境——

- 持续推进“证照分离”改革，开展商事登记确认制改革试点。

- 深化信用浙江建设，完善公共信用信息平台，健全信用评价、监管和惩戒体系。

推进重点领域各项改革——

- 落实民营企业发展促进条例，积极构建亲清政商关系。

协同推进新型城镇化和乡村振兴

深化城乡融合发展——

- 保障进城落户农民土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权，鼓励依法自愿有偿转让。

统筹推进区域协调发展

- 推动实现公共服务领域“民生一卡通”，共建长三角公共卫生等重大突发事件应急体系。

扎实推进生态文明建设

- 深入推进治气治水治土治废。
- 加快全域“无废城市”建设，巩固提升垃圾分类成果，加强工业固体废物专项整治，新增年危险废物利用处置能力30万吨。加强快递包装物回收处理和循环利用。

加强民生保障和社会治理创新

高水平打造平安浙江——

- 迭代完善“一中心四平台一网格”，把矛盾纠纷调处化解在基层。
- 推进第二轮安全生产综合治理三年行动，聚焦道路运输、涉海涉渔、消防、危化品、建设施工、工矿、旅游和城市运行等重点领域，深入开展遏制重大安全事故攻坚战。
- 深入推进地质灾害等自然灾害防治。
- 提升食品药品质量安全保障水平。
- 实施网络安全整体能力提升行动。
- 推进“智安小区”“智安街道”建设。
- 加快构建现代警务模式，推进扫黑除恶常态化，依法严厉打击“黄赌毒”“盗抢骗”、涉枪涉爆、走私等违法犯罪活动，加强电信诈骗和跨境赌博的综合治理。

全面提高政府治理现代化水平

加强政治建设——

- 学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，旗帜鲜明讲政治，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不折不扣抓好习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署贯彻落实，做到“总书记有号令、中央有部署，浙江见行动”，做到稳扎稳打、实干担当、善作善成。
- 坚决落实以人民为中心的发展思想，始终牢记政府前面“人民”二字，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

加强法治建设——

- 制定实施法治政府建设实施纲要，自觉运用法治思维和法治方式开展工作。依法接受人大监督，自觉接受政协民主监督，加强审计监督、司法监督、监察监督、统计监督、群众监督、舆论监督。扎实推进“大综合一体化”行政执法改革，创建一批法治政府建设示范市县。推动民法典在浙江全面有效实施。制定实施“八五”普法规划。全面提升公共法律服务质量和水平。

加强廉政建设——

- 压实各级政府和部门党委（党组）主体责任，严格落实中央八项规定精神及其实施细则，坚决惩治腐败行为，推动廉洁政府建设取得新成效。

加强作风建设——

- 坚持“好时不扰、难时出手”，深入开展“三服务”，真心实意对待企业和群众反映的困难和问题。
- 大兴真抓实干之风，强化表格化清单式闭环管理，加大监督检查、跟踪问效力度，坚决整治形式主义、官僚主义。

2020年极不平凡，迎难而上，浙江仍然完成了主要目标任务，“十三五”发展胜利收官。5年来，浙江攻坚克难，砥砺奋进，高水平全面建成小康社会取得决定性成效。而未来5年，我省将有哪些“重头戏”？

今年的政府工作报告里，浙江省“十三五”成绩单、“十四五”任务书干货满满，有关平安和法治的亮点也有不少。

“十三五”

◆ 群众安全感满意度稳定在96%以上。

◆ “最多跑一次”改革和政府数字化转型取得重大突破，浙江成为审批事项最少、管理效率最高、服务质量最优的省份之一。

◆ 美丽浙江建设持续推进，提前三年完成消除劣V类水质断面任务，设区城市空气质量优良天数比例提高9.5个百分点。成为首个通过国家生态省验收的省份。“千万工程”获联合国地球卫士奖。

◆ 结对帮扶的省外80个贫困县如期实现脱贫“摘帽”。

“十四五”

推进生态文明先行示范，让绿色成为发展最动人的色彩。

◆ 持续推进蓝天、碧水、净土、清废行动，设区城市空气质量优良天数比例达到93%以上，地表水Ⅲ类及以上水质比例达到95%以上，所有设区城市和60%的县（市）建成“无废城市”。

◆ 完善环境治理体系，建立地上地下、陆海统筹的生态环境治理制度，优化生态环境分区管控模式，健全环境污染问题发现机制，完善生态环境突出问题全过程闭环管理长效机制。

打牢安全发展基础，有效防范和化解各种风险。

◆ 维护社会公共安全，落实安全生产责任制，形成有效遏制重特大安全事故工作机制，确保生产安全事故起数、死亡人数持续下降；加强社会矛盾纠纷化解，强化治安防控体系建设，创新网络综合治理，促进社会安定，守护百姓安宁。

本报记者 陈卓 整理

本报职业道德监督电话:0571-85310013